

腹中乾坤大

兒童腸胃科 診治一把罩

文／兒童腸胃科 醫師 張至豐、主任 陳安琪

兒童腸胃科成立於民國75年，隸屬於中國醫藥大學附設醫院兒科部，是台中地區第一個成立的兒童腸胃科。本科擁有3位兒童腸胃科訓練老師，是中部最大的兒童腸胃科。

在中台灣地區，本院與台中榮民總醫院雖同屬醫學中心，兒童腸胃科的特色卻各不相同，本院專長於兒童營養、內視鏡檢查及內視鏡侵入性治療，台中榮總較著重肝炎領域。

每年為無數兒童消病解痛

陳偉德教授的肥胖與營養學研究在醫界早享盛名，兒童腸胃科其他相關發展在全國也是數一數二，除了各種兒童腸胃的一般檢查與治療，並提供許多侵入性處置。

兒童腸胃科一般檢查中，以腹部超音波最為常見。它是一項既快速又方便的檢查。每年約有2000名病童在本科受檢，舉凡肝腫瘤、肝膿瘍、肝血腫、瀰漫性肝疾患、肝腫大、肝炎、肝功能異常、脂肪肝、膽結石、膽囊炎、黃疸、腹水與不明原因腹痛等，在腹部超音波掃描下都無所遁形。



全國唯一設有專屬手術室

至於侵入性檢查，由消化道內視鏡掛帥，每年有百餘名病童在本科受檢，舉凡不明原因的持續嘔吐、胃食道逆流症狀治療無效或復發、消化道出血、胃潰瘍、食道潰瘍或慢性腹瀉等，都要借助消化道內視鏡查個仔細。另如經皮胃造瘻手術（PEG），以及經內視鏡食道氣球擴張術等，也是本科重點發展項目。

爲了確保病童能順利完成檢查，本院是全國唯一配有兒童腸胃科專屬手術室，並由專業兒童麻醉科醫師施行全身麻醉的醫院。此外，我們也提供全年無休的緊急內視鏡消化道異物移除術和消化道內視鏡止血處置。

發展新技術獲得高度肯定

發展新技術同樣是本科的重點目標，我們在台灣領先施行經皮胃造瘻空腸手術（PEGJ），創下首例，在全國小兒消化醫學會受到高度肯定，如今已是本科常規手術。

到兒童腸胃科求診的病童，最普遍的症狀是腹痛、腹瀉、嘔吐、血便、營養不良等。舉例來說，腹痛是讓父母和醫師非常頭痛的問題，孩子動不動就叫肚子痛，到底是不是真的有問題？即使是已會用言語表達的幼兒，有時仍無法描述得很清楚，年紀更小的孩子，甚至只是以哭鬧不安、食慾欠佳或活動力變差來表現。引起腹痛的原因很複雜，諸如急性腸胃炎、嬰兒腸絞痛、腸套疊、便秘、疝氣、脹氣、外傷等，都有可能導致。腹痛也有急性和慢性的區別，急性腹痛諸如急性盲腸炎、腸阻塞、腸套疊、腸扭結、急性腸胃炎等。這些都需要醫師綜合其他臨床症狀來對症下藥。

爲了照顧更多的病童，兒童腸胃科除了在台中總院提供專科門診，更將服務範圍延伸到體系內其他醫院，包括全家醫院及北港附設醫院，俾使更多的小兒腸胃科患者能得到更適切的照護。🌐